

A类

同意对外公开

株洲市教育局文件

株教建字〔2024〕33号

对市十六届人大三次会议第1023号建议的 答 复

邹德辉代表：

您提出的《关于增加中小学生社会劳动实践活动的建议》收悉，非常感谢您对我市青少年学生劳动教育的关心与支持。收到建议后，我们认真梳理和反思我市在劳动教育方面开展的各项工作，认为您的分析准确客观，提出的建议具有建设性。经我局办公会研究同意，现对您的建议答复如下：

劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，是德智体美劳“五育并举”体系的重要环节。近年来，中共株洲市委教育工作领导小组先后印发《株洲市全面推进中小学生劳动教育实施意见》、《株洲市全面加强新时代劳动教育的若干措

施》等文件，明确全市中小学劳动教育的任务书、路线图、时间表，统筹指导各中小学实施劳动教育。

社会劳动实践活动贯穿中小学生劳动教育全过程，是劳动教育的重要内容。目前，我市各中小学校主要通过研发劳动实践校本教研和特色课程，用好校内劳动实践基地、建好校外劳动实践基地（包括研学基地）、发挥好家庭劳动阵地等引导学生参与社会劳动实践活动，如鼓励学校利用校内闲置校舍、空地、花圃、菜园等校内资源开发劳动实践场所，确保全市所有中小学校均建有校内劳动实践基地；依托本地资源，以市县级学生劳动教育实践中心为据点，建立生态农业体验、地方文化传承、智能制造实践、未来职业探索四大类社会劳动实践基地形成“农业+”“工业+”“科技+”“服务+”多形态株洲中小学劳动教育实践基地群；根据实际年龄段制定学生家庭劳动清单，规定家务劳动时长、达成目标、考核标准等，落实中小学每周课外活动和家庭生活中劳动时间。

经过多年探索与实践，我市中小学劳动教育取得了显著成果：石峰区、渌口区获评湖南省劳动教育实验区，天元区天台小学等 10 所学校获评湖南省劳动教育实验校，攸县健坤劳动教育实践基地等 7 个基地获评湖南省劳动教育实践基地；认定天元区、攸县、芦淞区为株洲市劳动教育实验区，渌口区青龙湾小学等 40 所学校为株洲市劳动教育实验校，认定湖南斯凯航空劳动教育实践基地等 29 所基地为株洲市劳动教育实践基地。在

全省中小学劳动教育现场会上，我市作为全省三个市州之一做经验发言。

诚然，我市中小学劳动教育取得了一些成绩，但离劳动教育高质量发展、离老百姓对美好教育的期盼还有很大差距，根据您提出的宝贵建议，结合教育工作实际，下阶段市教育局将从以下几个方面着力，推动株洲市中小学生社会劳动实践活动水平再上新台阶。

一是常态化督促指导中小学校开展家务劳动、校园劳动和社会劳动实践，逐县逐校落实劳动教育清单制度。加大中小学生参与社会劳动实践活动重要性的宣传引导，形成社会、学校、家庭各方的良性互动，为中小学生参与社会劳动实践活动提供有力支持。

二是举办全市中小学劳动教育成果展示会，总结推广各地各校劳动教育典型经验。积极组织中小学生参加社会劳动实践，通过科学引领，让广大中小学生在社会实践基地开展农作劳动、社会服务、社会调查和研究性学习等，并在每年年底，集中展示学生社会劳动实践成果，总结推广典型案例和创新做法。

三是扩大社会劳动实践范围，全方位提升中小学生整体劳动素养。整合社会各界农林牧基地、各机关单位活动中心、青少年宫、妇儿活动中心、老年活动中心、戒毒所、特殊学校、各社区等多方资源，结合现有社会劳动实践基地，多方提供广

大中小学生参与的社会劳动实践平台，真正做到社会劳动实践成为中小学生生活学习成长的重要内容。

四是研究制定《株洲市初中毕业生劳动素质测评实施方案》，引导中小学校有效开展劳动教育，推动中小学生养成良好的劳动习惯、素养和品质。

总之，我们将一如既往，强化系列工作举措，推动新时期我市中小学社会劳动实践在学校教育教学中发挥更加重要的作用。

感谢您对我市教育工作的关心和支持。

承办负责人：罗 裔

承 办 人：杨 梅

联系电 话：18873399826



